

中小餐馆证不全,流动摊位“打游击”不去办 化妆品店老板说不清楚 **没健康证 怎么能上岗?**

《食品卫生法》、《公共场所卫生管理条例》等法规规定,从事食品生产经营,公共场所服务,化妆品、一次性医疗卫生用品等专业生产,有毒、有害、放射性作业,幼托机构保育这五大行业的相关人员必须拥有健康证,但在记者11日的调查中发现,我市餐饮业工作人员的持证情况参差不齐,究其原因,有的因为老板不重视,有的则是员工感觉太麻烦,有的心存侥幸,打算啥时候查啥时候再办……

有的证件齐全,有的无证上岗

市中区解放路一大型酒店内,在前台柜台一侧,十几张健康证整齐地排列在一起,供来往的消费者查看。前台工作人员介绍,该酒店的每一位员工都持有健康证,这里所罗列的只是其中一部分,健康证每年都会更换一次,保证真实有效。”

市中区吉品街一家连锁快餐店内,健康证贴在了前台一侧的墙壁上面。“这上面的5个健康证对应的就是我们5个人。”对于其余工作人员的健康证持有状况,前台工作人员表示,“他们在岗的时候会换上去,这样才能真正起到让消费者监督的作用。”调查中记者发现,多数高档酒店和连锁快餐店可以做到员工持健康证上岗,并且把健康证摆放在方便消费者看到的位置,以便消费者监督。

相对于高档酒店和连锁快餐店的“证件齐全”,中档餐馆的持证情况就显得有些不尽如人意。文化路一家餐

馆内,健康证虽然被张贴在较为明显的位置,但这里所张贴的健康证只有一个。“我负责接待顾客,所以这里就只贴了我一个人的。”当问到其他工作人员的健康证时,该员工表示,他们的健康证都集中放在餐馆里了,只是没有张贴出来而已。

高新区民心路一家小餐馆内,虽然店内墙壁上张贴了一位女性的健康证,但令人感到奇怪的是,正在厨房忙碌的厨师却是一名男性,前台负责接待顾客的工作人员虽然是一名女性,但相貌却和健康证照片中人的相貌不同。“那是我妹妹的证,她今天没来店里,所以喊我过来帮帮忙。”该工作人员如此说道。除此之外,记者在调查中发现,还有一部分餐馆不仅店内并未张贴健康证,当被问及健康证的有关问题时,店内工作人员只说有证,却并未带在身上,甚至有的餐馆工作人员直言自己并未办理健康证。

“请问您这儿需要刷碗工吗?”“需要,我们这儿一个月工资600块钱,明天就可以来上班。”“没问题,来上班还需要什么条件吗?比如健康证之类。”“健康证是什么?”以上对话发生在市中区君山商城内的一家小吃摊处。记者一连问了5个摊位,所得到的结果基本上是大同小异。记者了解到,不仅这几家小吃摊主们不清楚健康证的存在以及作用,一些早餐摊还有流动出售食品的摊主对健康证的概念,不是从未听说过,就是对其概念十分模糊。

新昌批发市场一个糖葫芦销售摊位处,记者和摊主谈起了健康证的问题。“健康证不是饭店才需要办吗?像我这样卖个糖葫芦的就不用办了吧?”这名摊主表示,就算需要办他也不打算办理。“我这个摊位是流动性的,常常是‘打一枪就换个地方’,就算查也查不到我。”

经营者不愿办,从业者也嫌麻烦

采访中,有些餐饮业或从事公共场所服务、化妆品店的经营者表示会支持员工持证上岗,但是也有个别经营者仍存侥幸心理,认为只要监管部门没有来检查,员工就可以不用办理健康证。“我们同级别的饭店,多数情况下,员工办理健康证,单位需要给报销办理费用,但一般情况下,如果监管部门不来查,我们就能省下一笔开销。”一餐饮行业的管理人员向记者透露,“并不是我们不愿出这点钱给员工办理健康证,实在是因为目前餐饮从业者流动过于频繁,很多时候都是刚办完健康证没多久,人员就流动了,感觉钱花的有点冤。”

在市区一些餐馆门前张贴的招聘启事上,“身体健康”一般都会成为必选项,有些餐饮业的经营者为了节省成本,可能会要求员工在上岗之前办理健康证,如果没有健康证,则会成为一部分应聘者的“拦路虎”。但对于化妆品销售行业来说,对于从业人员必

须办理健康证一事,某化妆品店老板表示,她不太清楚,“吃进肚子里的东西,经过从业人员的手,从业人员身体不健康可能会传染疾病,化妆品一般都是外用的,所以对消费者的健康证应该不会有太大的影响。这种情况下,我认为化妆品行业从业人员可以不用办理健康证,除非监管部门查到我们,必须要求我们店里的员工办理,否则,我们是不会主动要求员工办理健康证的。”

11日的走访中,多数食品生产经营、公共场所服务、化妆品行业的从业人员表示,一般情况下,不会主动去相关部门办理健康证。“除非监管部门查到我了,强制要求我们必须去办理,我们才会去办理。”一位从事餐饮行业的工作人员沈女士说。据介绍,她从事餐饮服务已经有三年时间,在这期间她也曾被要求过办理“健康证”,不过因为健康证每年都得办,加之最近两年单位没有要求,实在嫌麻烦的她近

两年就没有办理健康证。

一位从事化妆品销售的营业员陈女士表示,她从事化妆品行业也有两三年时间了,以前从来没有办理过健康证,今年之所以选择办理健康证,还是因为单位一定要求员工持证上岗,她才去办理的。“平常的时候,除非收到通知,否则根本无暇顾及这些所谓的相关从业人员必须持证上岗的通知,自然也就不会主动去相关部门办理。”陈女士表示。

除了嫌麻烦之外,在某餐饮机构从事后厨打杂工作的刘师傅也表示,她之所以不愿去办理健康证,除了嫌花钱外,她还担心自己年纪大,万一查出身体有什么毛病,会影响她的工作。“像我这个年纪出来干后厨打杂工作的人,应该都有我这样的顾虑,万一花了钱再查出自己不符合健康证的要求,单位知道了,我们的工作就不保了。”刘师傅说。

放心。

市民霍女士曾在一家小型餐馆就餐时,在菜中发现过一根头发,从而与餐馆方发生了争执,当她向餐馆员工索要健康证时却遭到了拒绝。为此,霍女士很是郁闷:“为什么餐饮单位员工不将员工的健康证进行公示呢?”对此,霍女士建议,餐饮机构应该自觉将员工的健康证明公示在店内的明显位置,以便顾客“审阅”,这样才能吃得安心。

看着健康证,吃着才安心

和餐饮行业、公共场所服务员、化妆品以及一次性医疗用品行业的多数从业者及经营者不同的是,不少消费者对于这些服务性场所工作人员必须持健康证上岗的要求很是赞成。“餐饮机构从业人员持证上岗,作为消费者,吃着他们提供的食物,也放心。”市民马先生表示,“我记得,上周我在市中区一家快餐店内看到张贴的员工健康证,在那里吃饭,作为顾客的话,最起码不用担心从业人员身体不健康,会

传染疾病。”

11日中午时分,在吉品街某快餐店内,正在用餐的韩先生称,平时就餐的时候,他一般很少注意就餐的地方有没有对员工的健康证进行公开,最多只会看看就餐场所的环境,有没有卫生许可证等。对于员工持健康证上岗的要求,韩先生也表示,这项规定对消费者很好,不过,他认为,这些公共场所应该对员工的健康证实行公开制度,让顾客吃得明明白白,这样才会更

市疾病防控中心:相关行业从业者必须持健康证上岗

市疾病防控中心食品科工作人员表示,健康证对于所有餐饮行业、公共场所、化妆品行业以及一次性医疗用品行业的从业者来说,相当于一张“身份证”,从业者如果没有这张证,就不能从事相关行业。“从业者持健康证上岗也是对消费者负责的表现。”该工作人员介绍。

目前,市直管辖范围内的公共场所及餐饮机构等今年约有2000余人已经办理了健康证,就市直管辖范围内从业者办理的情况来看,健康证的办理率基本上能达到90%以上。“市直管辖范围内的从业者,多数都是监管部

门强烈要求下来办理的,依照这种情况来看,从市直到区县甚至各个巷口地摊的办理率会逐渐降低。”该工作人员表示,由于餐馆经营者怕麻烦,不愿花冤枉钱,从业人员流动性大以及健康意识淡薄等客观因素的存在,从而使健康证不全成为餐饮、公共场所、化妆品、一次性医疗用品等行业急需解决的一大问题。

对此,该工作人员表示,相关行业的经营者应该提高健康意识,增强职业责任感,明白持健康证上岗是对消费者负责的道理,另外,经营者在招聘员工时,一定要将“具备健康

(记者 寇光 文/图)

0632-4073163

咨询QQ: 2430911799

医院地址: 山东省枣庄市市中区胜利路188号

医院官网: www.zzkwjyy.com